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 ชุดที่ 11   (ตอนที่ 3/4)  
   
1. กําหนดขอมูลชุดหนึ่งดังนี้  

x1 x2 x3 x4 x5 x6 x7 
1 1.1 1.1 1.1 1.3 1.3 1.5  

 ถา a ∈ R ทําให ∀c ∈ R
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i |c  x|   |a  x| --  มีคาความจริงเปนจริง 

 
 ถา b ∈ R ทําให ∀c ∈ R
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i c)  (x   b)  (x --  มีคาความจริง เปนจริง 

 แลว |a - b| ตรงกับขอใดตอไปนี้ 
 1) 0.1   2) 0.15 
 3) 0.2   4) 0.25  
2. กําหนดเอกภพสัมพัทธเปนเซตของจํานวนจริง พิจารณาคาความจริงของขอความ

ตอไปนี้ 
  ก. ∃x∀y[x2y2 + xy - 4 = 0] 
  ข. ∀x∃y[x ≠ 0 → x2y2 + xy - 4  = 0] 
 ขอใดถูกตอง 
 1) ก. และ ข. จริง   2) ก. จริง และ ข. เท็จ 
 3) ก. เท็จ และ ข. จริง  4) ก. และ ข. เท็จ  
3. ให  a เปนจํานวนเต็มที่มากที่สุด ซึ่ง a + 2 | a4 + 8 
 และ b เปนจํานวนเต็มที่นอยที่สุด ซึ่ง b - 3 | 5(b2 - 5) 
 แลว a - b มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 17   2) 24 
 3) 32   4) 39   
4. กําหนด A = [aij]2×2 โดย  aij = 
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 และ X = 
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4  แลว x1 + x2 มีคาตรงกับขอใด 

 1) -1   2) 0 
 3) 2   4) 4  
5. กําหนดให sin θ = 7

3  และ 2
π  ≤ θ ≤ π  แลว cos 2θ  มีคาเทากับเทาใด 

 1) 49
31    2) 3

32  
 3) 3

2    4) 49
40  

 
6. ขอใดตอไปนี้คือคาของ c ทั้งหมดที่ทําให x2 - 4x - c - 8c  32x  8x2 --  = 0  

มีรากเปนจํานวนจริงทีแ่ตกตางกันสองคา 
 1) -12 < c < -4   2) -12 < c ≤ -4 
 3) c < -12   4) c > -4 

 
 
 
 
 
 
  

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) 0.1  
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1i i |a  x| -  มีคานอยสุด เมื่อ a = Med = 1.1 
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i b)  (x -  มีคานอยสุด เมื่อ b = x   
 
   = 7

1.5  1.3  1.3  1.1  1.1  1.1  1 ++++++   =  1.2 
   ∴  |a - b|  =  |1.1 - 1.2|  =  0.1  
2. เฉลย 3) ก. เท็จ และ ข. จริง 
  ก. เท็จ 
   พิจารณา  ∀x∃y[x2y2 + xy - 4 ≠ 0] 
   ไมวาเลือก x เปนจํานวนใด สามารถเลือก y = 0  
   จะได x2y2 + xy + 4 = x2 ⋅ 02 + x ⋅ 0 - 4  =  -4  ≠  0 
   ดังนั้น  ∀x∃y[x2y2 + xy - 4 ≠ 0]  เปนจริง 
   จะได  ∃x∀y[x2y2 + xy - 4 = 0]  เปนเท็จ 
  ข. จริง 
   พิจารณา  x2y2 + xy - 4  = 0 

   จะได y = 2
22
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   ∴  จะหาคา y ไดเสมอ เมื่อ x ≠ 0 
   จึงไดวา  ∀x∃y[x ≠ 0 → x2y2 + xy - 4  = 0]  เปนจริง  
3. เฉลย 4) 39 
พิจารณา a + 2 | a4 + 8 
เนื่องจาก a + 2 | a4 - 16 ดังนั้น a + 2 | (a4 + 8) - (a4 - 16) 
     a + 2 | 24 
นั่นคือ a + 2  = -24, -12, -8, -6, -4, -3, -2, -1, 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 
   a = -26, -14, ..., 10, 22 
จะได  a = 22 
พิจารณา b - 3 | 5(b2 - 5) 
เนื่องจาก b - 3 | 5(b2 - 9) ดังนั้น b - 3 | 5(b2 - 5) - 5(b2 - 9) 
      b - 3 | 20 
นั่นคือ b - 3  = -20, -10, -5, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 5, 10, 20 
   b = -17, -7, -2, -1, 1, 2, 4, 5, 7, 8, 13, 23 
จะได  b = -17 
ดังนั้น a - b  = 22 - (-17) 
    = 39 

4. เฉลย 3) 2 
   จะไดวา a11(A) = (1)(1)  =  1  a12(A) = 1 + 2  =  3 
    a21(A) = 2 + 1  =  3 a22(A) = (2)(2)  =  4 
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4   =  B 

    x1 + 3x2 = 4 
    3x1 + 4x2 = 7 
   ดังนั้น x1 + x2 = 1 + 1  =  2 
 
5. เฉลย 1) 49

31  
    cos 2θ = 1 - 2 sin2 θ 
     = 1 - 2
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6. เฉลย 1) -12 < c < -4 
 เราเริ่มตนโดยแกสมการที่กําหนดใหแลวจึงดูวามีเงื่อนไขอะไรเกิดขึ้นกับ c 
 เนื่องจาก 8x2 - 32x - 8c = 8(x2 - 4x - c) เราให y = x2 - 4x - c สมการที่

กําหนดใหจะกลายเปน 
    y - 8y  = 0 ...(*) 
    y = 8y  
    y2 = 8y 
    y(y - 8) = 0 
 ดังนั้น y = 0 หรือ y = 8 เราสามารถตรวจสอบไดวาทัง้สองคานี้เปนรากของ (*) 
 ดังนั้น x2 - 4x - c = 0 หรือ x2 - 4x - c = 8 
 พิจารณาสมการทั้งสองนี้ (x2 - 4x - c = 0 และ x2 - 4x - c = 8) 
 สําหรับสมการ x2 - 4x - c = 0 ดิสคริมิแนนตของสมการนี้คือ (-4)2 - 4(-c) = 16 + 4c 
 ใชดิสคริมิแนนตหาเงื่อนไขเกี่ยวกับจํานวนรากของสมการ จะไดวา 
 สมการนี้ ไมมีรากจริง (รากทีเ่ปนจํานวนจริง) เมื่อ 16 + 4c < 0 หรือเมื่อ c < -4 
   มีรากจริง 1 คา เมื่อ 16 + 4c = 0 หรือเมื่อ c = -4 
   มีรากจริง 2 คา เมื่อ 16 + 4c > 0 หรือเมื่อ c > -4 
 สําหรับสมการ x2 - 4x - c = 8 หรือ x2 - 4x - (c + 8) = 0 : ดิสคริมิแนนต 

ของสมการนี้คือ   (-4)2 - 4(-(c + 8)) = 48 + 4c 
 สมการนี้ ไมมีรากจริง เมื่อ 48 + 4c < 0 หรือเมื่อ c < -12 
  มีรากจริง 1 คา เมื่อ 48 + 4c = 0 หรือเมื่อ c = -12 
  มีรากจริง 2 คา เมื่อ 48 + 4c > 0 หรือเมื่อ c > -12 
 สังเกตวาคาของ x ที่เปนรากของสมการหนึ่งจะไมเปนรากของอีกสมการหนึ่ง 

เพราะ x2 - 4x - c  ไมสามารถจะเทากับ 0 และ 8 พรอมกัน พิจารณา
จํานวนรากของแตละสมการในแตละชวงของคาของ c ดังนี้ 

 
 c < -12 c = -12 -12 < c < -4 c = -4 c > -4 

x2 - 4x - c = 0 0 0 0 1 2 
x2 - 4x - c = 8 0 1 2 2 2 
รวมจํานวนรากจริง 0 1 2 3 4 

 
  ดังนั้น สมการที่กําหนดใหมีรากจริงทีแ่ตกตางกัน 2 คา เมื่อ -12 < c < -4 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 

⇒  x1 = 1, x2 = 1 


